
ŞTEFAN ZUGRA VUL DE LA OCNELE MARI 

ln prima jumătate a secolului al XVIII-lea, şcoala de pictură din Mănăstirea 
Hurez se bucura de o faimă deosebită in rindul românilor transilvăneni. Reprezen
tanţi ai acestei şcoli pictaseră incă la sfirşitul veacului precedent la ctitoria 
brincovenească din Făgăraş, la Bungard, in Şcheii Braşovului şi in alte localităţi1• 

In ·1716-1717 picta la biserica din Maierii Albei !ulii Iosif Ieromonahul, unul 
dintre zugravii cei mai apreciaţi ai şcolii brtncoveneşti, autor al unor importante 
ansambluri picturale munteneşti2• 

Credem că nu intimplător unul dintre colaboratorii apropiaţi ai lui Iosif lero
mcinahul, Ştefan Zugravul de la Ocnele Mari3, este chemat ln 1737 de episcopul 
Inochentie Micu pentru a picta timpla bisericii din noua reşedinţă episcopală 

de la Blaj4• Este semnificativ pentru tendinţele de menţinere a tradiţiilor icono
grafice, dar şi pentru conservarea stilului românesc al epocii, nu numai faptul că 
episcopul Inochentie Micu işi alege pe unul dintre cei mai apreciaţi pictori de 
la sudul Carpaţilor, ce zugrăvise importante ctitorii, dar şi menţiunea expresă prevă
zută de contractul incheiat intre cele două părţi: "Cum numitul zugrav toată timpla 
sau catapeteasma bisericii, împreună cu doao sfeşnice mari şi mici cu mare 
cuviinţă şi frumoase precum in Ţara Române03Cd la Cozia sau la Hurezi se află":!.. 

S-a presupus că tîmpla pictată de Ştefan Zugravul de la Ocnele Mari ar fi 
cea din biserica parohială Sfinţii arhangheli din Blaj8, o parte din icoane fiind 
repictate in 1776 (după inscripţia icoanei Sf. Ioan Botezătorul). ln realitate toate 
icoanele din această biserică au fost pictate in 1776, iar stilul lor este departe 
de a fi cel al unui zugrav de şcoală brîncovenească din prima jumătate a secolu
Jui al XVIII-lea din Ţara Românească. ln prima fază a cercetărilor am presupus 
că icono~tasul pictat de Ştefan Zugravul s-a pierdut. Studierea bogatului fond de 

1 În legătură cu pictura de icoane şi muralli. din veacul al XVIII-lea din Transilvania 
vezi Marius Porumb, Zugravi fi centre romtineşti de pictură din Transilvania secolului al 
XVIII-lea, în AIIC, XIX, 1976, p. 103-125. 

2 Acelaşi Iosif Ieromonah ce picta în 1716-1717 in Maierii Albei !ulii, picta in 1700 
împreună cu Ion Zugravul Schitul Sfinţii Apostoli de la M1lnăstirea Hurez, în 1701 zugră
veşte tîmpla Mănăstirii Govora, in 1707 participă la pictarea ctitoriei soţiei lui Brîncoveanu 
de la Surpatele, ca în 1710 să picteze pridvorul bolniţei Mănăstirii Bistriţa, împreună cu 
Hranite, iar în 1712 Schitul Păpuşa. Vezi Radu Creţeanu, Mănăstirea Surpatele, în BMI, 
XLI, nr. 4, 1972, p. 18-19; Vasile Drăguţ, Arta brâncovenească, Bucureşti, 1971, p. 27. 

3 Vezi şi Marius Porumb, Ştefan Zugravul, autorul tîmplei comandate de Inochentie Micu 
Clain, în Omagiu Acad. Prof. Ştefan Pascu, C1uj-Napoca, 1974, p. 486-491. 

' Contractul încheiat între episcopul Ioan Inochentie Micu Clain şi Ştefan Zugravul de 
la Ocnele Mari a fost publicat de Ioana Cristache Panait, Un zugrav din Ţara Românească 
în Transilvania în prima jumătate a secolului al XVIII-lea, în SCIA, tom. 16, 1971, p. 
325-327. 

5 Ibidem. 
6 Ipoteza aparţine Ioanei Cristache Panait, idem, p. 326. 
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icoane a Muzeului oraşului Blaj ne-a permis identificarea şi atribuirea unui 
număr de 14 icoane, zugravului Ştefan de la Ocnele Mari, ce provin din catape
teasma comandată de episcopul Inochentie Micu. In colecţiile muzeului blăjan 

se conservă două icoane mari: Deisis (91,5X64 cm) şi Sfinta troiţă la Mamvri 
(91,5X64 cm) (cea de a doua icoană fiind icoana de hram), două icoane prăznicare 
reprezentind Coborirea la limb (54 X 39 cm) şi Schimbarea la faţă (53 X 39 cm), 
două din panourile cu arc semicircular in partea superioară din registrul ce 
infăţişează apostolii (s-au păstrat cele reprezentind pe Apostolul Filip şi Apostolul 
Simion), precum ~i alte opt icoane de formă ovală din friza prorocilor (Moise, Isaia, 
A vacum, Eremia, Sofronie, Ghedeon, Zaharia şi Aron). De o formă şi mărime 

identică cu panourile pe care sint pictaţi prorocii se află la Biblioteca Academiei 
R. S. România, filiala Cluj-Napoca, o icoană reprezentind pe Maica Domnului 
orantă, care făcea parte din acelaşi iconostas, fiind montată lingă cruce. Datorită 
faptului că s-au păstrat din fiecare registru icoane, catapeteasma poate fi recon
stituită. Tematica icoanei de hram, care din fericire s-a păstrat, ne arată că 

această catapeteasmă a fost destinată catedralei episcopale, singurul lăcaş de cult 
din Blaj inchinat Sfintei Troiţe. 

Prin calitatea deosebită a picturii, a materialelor utilizate, bogăţia fondurilor 
de aur, ansamblul de pictură de la Blaj se detaşează de realizările genului din 
Transi !vania primei jumătăţi a veacului al XVIII-lea7• Meşterul care a pictat 
această timplă, deşi nu se semnează, este evident un meşter de la sudul Carpa
ţilor, format in marea şcoală de pictură a Hurezului. El utilizează mijloacele de 
expresie cele mai caracteristice ale şcolii din care provine. Icoanele de format 
mare (Deisis ~i Sfinta Troiţă la Mamvri) au ca trăsătură distinctivă accentuarea 
efectelor decorative şi folosirea din abundenţă a aurului, nu numai pentru fond, 
ci şi pentru impodobirea ve~mintelor. O adevărată dantelărie de vrejuri şi motive 
florale, caracteristice stilului brincovenesc, impinzesc veşmintele personajelor, ele
mentele de mobilier ~i arhitectură. Tematica iconografică a icoanei de hram 
(Sfinta Troiţă la Mamvri) şi unul din prăznicare (Coborirea la limb - Anastasis) 
trădează persistenţa formelor arhaice, specific ortodoxe, in care nu s-au infiltrat 
elemente compoziţionale occidentale. Este incă o dovadă că zugravul a pictat 
a!)a cum a cerut episcopul Inochentie Micu: "cu mare cuviinţă ... precum in Ţara 
Românească"s. 

Asemănările frapante ale compoziţiilor cu unele scene sau figuri din pictura 
murală de la Mănăstirea Surpatele sau de la Mănăstirea Govora se adaugă ca 
argumente ce duc la atribuirea iconostasului de la Blaj şi păstrat in Muzeul de 
istorie al oraşului, lui Ştefan Zugravul de la Ocnele Mari. Meşter cu indelungată 
activitate, avînd o bogată experienţă, acumulată la realizarea unor importante 
ansambluri de pictură in compania unor cunoscuţi pictori munteni, ce aparţineau 
curentului brîncovenesc propagat de centrul artistic ce luase fiinţă la inceputul 
veacului in Mănăstirea Hurez, Meşterul Ştefan de la Ocnelc- Mari, amintit de 

7 În Transilvania icoane de asemenea calitate ca acelea ce se mai păstrează din timpla 
de la Blaj, aparţinînd sfîrşitului de secol al XVII-lea sau primei jumătliţi a veacului al 
XVIII-lea, se află la biserica sf. Nicolae din Făgăraş, în timpla bisericii din Bungard (azi 
în capela mitropolitană din Sibiu) şi in biserica sf. Nicolae din Şcheii Braşovului. Calitatea 
artistică şi tehnică este evident in strînsă relaţie cu ctitorii, Constantin Brîncoveanu la 
Făgăraş, negustorii braşoveni şi cei greci din Bungard, care aveau posibilităţi materiale 
pentru angajarea unor meşteri importanţi. 

"Iuana Cristache Panait, of'. cit., p. 327. 
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contractul incheiat la Blaj in 26 mai 1737, picta in 1706-1707 la Mănăstirea 

Surpatele împreună cu Iosif Ieromonahul şi cu Hranite9, in 1711 il găsim pictind 
la Mănăstirea Govora, in 1724 la biserica Sfintu Dumitru din Craiova, iar în 
1734 pictează biserica din Glogova1°. 

Din registrul icoanelor reprezentind apostolii se mai păstrează in colecţiile 

Muzeului din Blaj doar două, înfăţişînd pe apostolul Filip şi pe apostolul Simion, 
aşezaţi in semiprofil, in picioare, înveşmîntaţi in costume de modă antică. Cea de 
a treia friză avea icoane de formă ovală, panourile înfăţişînd proroci avind in 
mîini volumene desfăşurate pe care sint caligrafiate texte referitoare la profeţiilc 
legate de Maica Domnului. In general aceste icoane folosesc prototipuri cunoscute 
de pictura brincovenească de la sudul Carpaţilor. Prorocii sint pictaţi şi ei in 
costume antice, dar sint reprezentaţi in bust. Fondul acestor icoane este de culoare 
închisă, albastru-cenuşiu, pe care se decupează siluetele in culori luminoase, subli
niate de nimburile de aur. Două dintre icoane, cea a apostolului Simion şi cea a 
prorocului Moise, prin maniera de a picta uşor diferită, prin grafia deosebită a 
inscripţiilor, ne indreptăţesc să credem că la acest iconostas, Ştefan Zugravul 
a avut un colaboratorll. De altfel, contractul prevedea ca pe lingă zugravul venit 
din Ţara Românească să înveţe arta picturii şi un transilvănean. Nu ştim in ce 
măsură s-a realizat această prevedere a contractului, dar este cert că după exemplul 
de la Blaj, intr-o serie de alte biserici, mici lăcaşuri de ţară, au pictat adesea 
meşteri din Ţara Românească, şi nu rareori zugravi transilvăneni, exponenţi ai 
unui stil brincovenesc local, ce-şi continuă evoluţia chiar şi in veacul următor. 

MARIUS PORUMB 

ŞTEFAN ZUGRAVUL DE OCNELE MARI 

Pendant la prem1ere moitie du XVIII-eme siecle, l'ecole de pcinture du 
Monastere Hurez de Valachic jouissait d'une renommee remarquable parmi les 
Roumains de la Transylvanie. Des representants de cette ecole ont peint en 
Transylvanie plusieurs monuments d'art. Parmi ces peintres d'ic6nes Ştefan Zugra
vul de Ocnele Mari etait atteste par document, comme l'auteur d'une iconostase 
peinte pour l'eglise episcopale de Blaj en 1737. On en a pris connaissance du 
contrat signe par le peintre et l'eveque Inochentie Micu, document garde dans 
les archives de Blaj. 

Les recherches entreprises pas l'auteur de cet article ont mene it la decouverte 
de 14 ic6nes qui faisaient part de l'iconostase peinte par Ştefan Zugravul de 
Ocnele Mari, peintre ayant une riche activite en sud des Carpathes. 

9 Ştefan Meteş, Zugravii bisericilor române, in ACMIT, 1926-1928, Cluj, 1929, p. 66-
68; Radu Creţeanu, Mănăstirea Surpatele, in BMI, XLI, nr. 4, 1972, p. 19. 

1o Ştefan Meteş, op. cit., p. 66. 
11 Ioana Cristacbe Panait, op. cit., p. 327. 
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1. Schema iconostasului pictat de Ştefan Zugravul de la Genele Mari. Reconstituire. 
Icoana împărătească Deisis (1) ; Icoana de hram Sf. Troiţă la Mamvri (2); Icoane prăznicare: 
Schimbarea la faţă şi Coborirea la limb (3-4); Apostoli (5-6); Proroci (7-14); Maica 

Domnului orantă (15). 
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2. Ştefan Zugravul, Deisis, 1737 (detaliu). 

3. Ştefan Zugravul, Deisis, 1737, detaliu cu Maria. 

https://biblioteca-digitala.ro



4. Ştefan Zugravul, Icoane reprezentînd proroci. 
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